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PSZÓW NAJMNIEJ ZADŁUŻONYM MIASTEM W POWIECIE WODZISŁAWSKIM
Miasto Pszów prowadzi odpowiedzialną politykę finansową, osiągając najniższe zadłużenie wśród miast 
powiatu wodzisławskiego. Dane z lat 2019–2024 pokazują wyraźny spadek zobowiązań oraz skuteczne 
pozyskiwanie środków zewnętrznych na rozwój miasta.
Systematyczna redukcja zadłużenia

Na koniec 2019 roku zadłużenie 
miasta wynosiło 11,5 mln zł. Do 
końca 2024 roku kwota ta została 
zmniejszona do 6,9 mln zł. Oznacza 
to realne ograniczenie długu przy 
jednoczesnym utrzymaniu stabil-
ności finansowej i realizacji zadań 
inwestycyjnych.
Zgodnie z raportem Regionalnej Izby 
Obrachunkowej w Katowicach doty-
czącym IV kwartału 2024 roku, udział 
zobowiązań ogółem w dochodach 
miasta wyniósł zaledwie 8,1% (6,9 
mln zł zadłużenia). Dla po-równania 
wskaźnik ten kształtował się na 
poziomie:
• 38,9% w Rydułtowach (53,6 mln 

zł),
• 59,9% w Radlinie (74,6 mln zł),
• 32,3% w Wodzisławiu Śląskim 

(81,1 mln zł).

Wynik Pszowa jest najniższy wśród 
miast sąsiednich, co potwierdza 
skuteczność przyjętej strategii zarzą-
dzania finansami.

Preferencyjne finansowanie inwe-
stycji

W 2025 roku miasto pozyskało 4,2 
mln zł preferencyjnych pożyczek w 
ramach środków Krajowego Planu 
Odbudowy i Zwiększania Odpor-
ności, wspierających zieloną trans-
formację miast. Finansowanie 
zostało udzielone przez Bank 
Gospodarstwa Krajowego na wyjąt-
kowo korzystnych warunkach:
• oprocentowanie 0% dla dwóch 

projektów,
• oprocentowanie 1% dla trzech 

projektów,
• możliwość częściowego umo-

rzenia zobowiązań – miasto 
skorzy-stało z tej opcji, 
zmniejszając dług o 103 tys. zł.

Całkowity koszt 20-letniego finan-
sowania wyniesie jedynie 244 tys. zł. 
Dla porównania, przy warunkach 
rynkowych koszt obsługi takiego 
zobowiązania wyniósłby obecnie 
około 2 mln zł.
– Stabilne finanse i skuteczne 
pozyskiwanie środków zewnę-trznych 
na realizację przedsięwzięć, które 
realnie poprawiają jakość życia 
mieszkańców, są fundament 
odpowiedzialnego rozwoju miasta – 
podkreśla Piotr Kowol, burmistrz 
Pszowa.

Stabilność i rozwój

Odpowiedzialne planowanie budże-
tu, kontrola wydatków oraz sku-
teczne sięganie po zewnętrzne źró-
dła finansowania pozwalają Miastu 
Pszów łączyć rozwój inwestycyjny 
z utrzymaniem bezpiecznego 
poziomu zadłużenia. Obecna 
sytuacja finansowa stanowi solidny 
fundament dla dalszych działań 
prorozwojowych oraz realizacji 
projektów służących mieszkańcom i 
podnoszących jakość życia w mieście.
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MOK W PSZOWIE Z DOFINANSOWANIEM 
Miejski Ośrodek Kultury w Pszowie otrzyma 78 tysięcy złotych dofinansowania na modernizację sali 
widowiskowej w zakresie dostosowania akustycznego ścian. Środki pochodzą z budżetu Ministra Kultury 
i Dziedzictwa Narodowego w ramach programu „Infrastruktura domów kultury 2026”.

Zakres dofinansowanej moder-
nizacji obejmuje kompleksowe 
działania poprawiające akustykę 
oraz dostępność sali widowiskowej. 
W planach jest malowanie części 
ścian, montaż specjalistycznych 
paneli akustycznych, wymiana pod-
wieszanego sufitu pod widownią, 
a także zakup i montaż pętli 
indukcyjnej dla osób niedosły-
szących. To rozwiązanie znacząco 
zwiększy dostępność wydarzeń dla 
osób z problemami słuchu, 
wpisując się w ideę kultury otwartej 
i dostępnej dla wszystkich.

Mieszkańcy Pszowa oraz wszyscy 
korzystający z oferty kulturalnej 
miasta mają powód do 
zadowolenia. Inwestycja znacząco 
poprawi komfort odbioru wydarzeń 
artystycznych oraz funkcjonalność 
jednej z najważniejszych przestrzeni 
publicznych w mieście.

– To kolejny krok w stronę 
wzmacniania infrastruktury i oferty 
kulturalnej miasta. To inwestycja w 
przestrzeń, która od lat stanowi 
ważne miejsce integracji 
mieszkańców. Przyznane wsparcie 
pozwoli na poprawę warunków 
odbioru wydarzeń arty-stycznych, 
od koncertów i spektakli 
teatralnych, po spotkania i 
uroczystości lokalne – mówi Piotr 
Kowol, burmistrz Pszowa.

– Modernizacja sali widowiskowej 
MOK zostanie zrealizowana jeszcze 
w tym roku. Po wymianie okotaro-

Jak informuje MKiDN, program 
„Infrastruktura domów kultury 
2026” ma na celu stworzenie opty-
malnych warunków do funkcjo-
nowania domów, ośrodków oraz 
centrów kultury i sztuki zajmu-
jących się edukacją kulturalną 
i animacją życia społecznego. 
Realizowany jest poprzez mo-
dernizację i rozbudowę infra-
struktury tych instytucji. W ramach 
programu finansowane są m.in. 
remonty pomieszczeń, modernizacja 
infrastruktury oświetleniowej oraz 
zakup instrumentów muzycznych 
i sprzętu estradowego.

Zainteresowanie tegoroczną edycją 
programu było bardzo duże – 
złożono aż 1032 wnioski, z których 
do dofinansowania zakwalifikowały 
się 172 najwyżej ocenione projekty. 
W gronie beneficjentów znalazł się 
również Pszów, co potwierdza 
wysoką ocenę przygotowanego 
projektu oraz skuteczność działań 
miasta w pozyskiwaniu środków 
zewnętrznych.

Modernizacja sali widowiskowej to 
nie tylko inwestycja w infrastru-
kturę, ale również w jakość życia 
mieszkańców. Lepsza akustyka, 
nowoczesne rozwiązania tech-
niczne i zwiększona dostępność 
sprawią, że MOK w Pszowie będzie 
mógł jeszcze skuteczniej pełnić 
swoją rolę centrum kulturalnego
i miejsca integracji lokalnej spo-
łeczności.

wania sceny, zakupie nowego 
nagłośnienia i unowocześnieniu 
scenicznego to kolejna ważna 
inwestycja służąca poprawie jakości 
organizacji wydarzeń kulturalnych 
i ich odbioru przez mieszkańców – 
podkreśla Marek Hawel, dyrektor 
MOK.
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PSZÓW INWESTUJE W ROZWÓJ KANALIZACJI 
SANITARNEJ
Sprawnie funkcjonująca sieć kanalizacji sanitarnej to jeden z istotnych 
elementów nowoczesnej infrastruktury miejskiej. W latach 2019–2025 
w Pszowie zakończono realizację wielu znaczących inwestycji w zakresie 
gospodarki ściekowej za ponad 28 mln złotych.

Największym inwestycyjnym przed-
sięwzięciem była modernizacja 
i rozbudowa oczyszczalni ścieków 
przy ul. Śląskiej wraz z budową 6,5 
km nowej sieci kanalizacji sani-
tarnej w Pszowie. Projekt o wartości 
blisko 18 mln zł, współfinansowany 
ze środków Unii Europejskiej, został 
zakończony i rozliczony w 2019 
roku.
W 2020 roku zakończono drugi etap 
budowy miejskiej sieci kanalizacji 
sanitarnej o wartości prawie 2,5 
mln zł - również z dofinansowaniem 
UE - obejmujący m.in. ulice: ks. P. 
Skwary, M. Drzymały, J. Kaspro-
wicza, R. Traugu�a (z prze-
pompownią ścieków), M. Konop-
nickiej, W. Majakowskiego oraz 
rejon ul. K. Kruczkowskiego.

• budowę systemu kanalizacji 
sanitarnej przy ul. K. Miarki 
wraz z oczyszczalnią ścieków 
(2024 r., ok. 2,1 mln zł),

W kolejnych latach sukcesywnie 
realizowano kolejne zadania:

Miasto wsparło również mieszka-
ńców w realizacji przyłączy do sieci 
kanalizacyjnej – 207 osób otrzymało 
dofinansowanie na łączną kwotę 260 
tys. zł.
Obecnie dobiega końca inwestycja 
przy ul. O. Kolberga, gdzie na miej-
skich terenach przeznaczonych pod-
zabudowę mieszkaniową powstała 
droga dojazdowa, sieć kanalizacyjna 
oraz oczyszczalnia ścieków. Trwają 
także prace nad dokumentacją proje-
ktową dotyczącą rozbudowy sieci 
w rejonie ulic P. Niedurnego 
i Astronautów. 

Konsekwentne inwestycje w infra-
strukturę kanalizacji sanitarnej mają 
kluczowe znaczenie dla zrównowa-
żonego rozwoju miasta i podnoszenia 
komfortu codziennego życia mie-
szkańców. Wpływają też bezpośrednio 
na ochronę środowiska, bezpie-
czeństwo zdrowotne.

Równolegle rozpoczęto realizację 
budowy przydomowych biologi-
cznych oczyszczalni ścieków. 
W budżecie miasta zabezpieczono na 
ten cel 1,25 mln zł w formie dotacji 
dla mieszkańców.

• rozbudowę kanalizacji w zlewni 
Oczyszczalni Ścieków Pszów, 
obejmującą ulice: R. Traugu�a, 
Pszowską, Sportową i J.I. Kra-
szewskiego (2025 r., ok. 1,9 mln zł).

• budowę kanalizacji w rejonie 
ul. Niepodległości – od ul. I. 
Paderewskiego do SP4 oraz 
w kierunku komisariatu policji 
(2024 r., ok. 2,6 mln zł),

• budowę kanalizacji przy 
przebu-dowie ul. R. Traugu�a
(2021 r., ok. 300 tys. zł),

Z okazji Międzynarodowego Dnia 
Kobiet w Żorach odbyło się 
uroczyste wydarzenie, podczas 
którego wręczone zostały 
odznaczenia Ministra Kultury
i Dziedzictwa Narodowego oraz 
odznaki Sejmiku Województwa 
Śląskiego. Wyróżnione zostały 
dwie mieszkanki Pszowa.

MIESZKANKI PSZOWA 
WYRÓŻNIONE

Odznakę honorową Ministra 
Kultury i Dziedzictwa Narodowego 
RP „Zasłużony dla Kultury Polskiej” 
otrzymała Jadwiga Baron, 
a Srebrna Odznaka Honorowa „Za 
Zasługi dla Województwa 
Śląskiego” została wręczona Marii 
Dembowy. O wyróżnienia ofi-
cjalnie wnioskował burmistrz 
Pszowa, Piotr Kowol.

Uroczystość odbyła się w żorskim 
Kinie Na Starówce z inicjatywy 
Mirosławy Nykiel, posłanki do 
Parlamentu Europejskiego, we ws-
półpracy z posłem na Sejm RP 
Krzysztofem Gadowskim oraz przy 
wsparciu Miasta Żory.
Wyróżnionym Paniom serdecznie 
gratulujemy i życzymy wielu 
dalszych sukcesów!
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MOK – CENTRUM KULTURY I AKTYWNOŚCI LOKALNEJ
Miejski Ośrodek Kultury w Pszowie poprawia swoją infrastrukturę i poszerza ofertę kulturalną, będąc się 
istotnym podmiotem życia społecznego miasta. Placówka oferuje mieszkańcom coraz lepszą przestrzeń do 
rozwoju pasji i spędzania wolnego czasu. Z oferty ośrodka korzysta około 500 osób tygodniowo.
W latach 2020-2025 MOK przeszedł 
metamorfozę. Zmiany objęły moder-
nizację nagłośnienia sali widowis-
kowej za 60 tys. złotych oraz prze-
budowę strefy wejścia z nowym 
zadaszeniem wartą 221 tys. złotych. 
Systematycznie odnawiano wnętrza 
– od klatek schodowych po sale za-
jęć, wymieniono okotarowanie sce-
ny, zakupiono profesjonalne oświe-
tlenie sceniczne i sprzęt nagło-
śnieniowy marki Dynacord i Electro 
Voice.
Ważne dla funkcjonowania domu 
kultury było przejęcie pomieszczeń 
po kawiarni Frayda, które przekształ-
cono w miejsce zajęć i okoliczno-
ściowych imprez. W 2025 roku 
zaadaptowano również pomieszcze-
nie po bibliotece, w którym powstała 
wyczekiwana przez mieszkańców 
kawiarnia.

- Inwestycje w Miejski Ośrodek 
Kultury to inwestycje w naszą 
społeczność. Każda złotówka wy-
dana na modernizację MOK zwraca 
się wielokrotnie poprzez aktywizację 
mieszkańców, rozwój talentów 
naszych dzieci i młodzieży oraz 
wzmacnianie więzi społecznych. 
Szczególnie cieszy mnie fakt, że z 
oferty zajęć, klubów i zespołów 
korzysta tygodniowo około 500 osób 
– podkreśla dyrektor MOK, Marek 
Hawel.

W tym roku w MOK planowana jest 
modernizacja akustyczna sali 
widowiskowej, na którą placówka 
pozyskała dofinansowanie z Mini-
sterstwa Kultury i Dziedzictwa 
Narodowego. Ośrodek korzysta też 
z ekologicznych rozwiązań – zainsta-
lowano panele fotowoltaiczne wraz 
z magazynem energii, co stanowi 
inwestycję wartą ponad 120 tys. 
złotych.
MOK tętni życiem przez siedem dni 
w tygodniu. Mieszkańcy mogą wy-
bierać spośród ponad 20 różnych 
form aktywności – od zajęć 

tanecznych prowadzonych przez 
Zespół Tornado, przez kursy gry na 
instrumentach, zajęcia plastyczne 
i teatralne, po fitness, jogę czy 
zajęcia "Zdrowy Kręgosłup". Nowo-
ścią są zajęcia La�no Solo, HIGH 
HEELS, sztuki walki oraz warsztaty 
Minecra� dla młodszych mieszkań-
ców.
W ośrodku działają zespoły artysty-
czne: Chór Kameralny "Lege Ar�s" 
oraz zespół rockowy "Rise Up". MOK 
jest także siedzibą i miejscem 
spotkań licznych organizacji społe-
cznych, w tym trzech organizacji 
emeryckich, PTTK, Klubu Honoro-
wych Dawców Krwi oraz Polskiego 
Związku Krótkofalowców, który orga-
nizuje comiesięczne ogólnopolskie 
giełdy. Popularnością cieszą się 
również comiesięczne spotkania 
miłośników gier planszowych 
"PlanPszówki", gromadzące kilku-
dziesięciu uczestników.

Miejski Ośrodek Kultury udowadnia, 
że kultura nie zna granic wieku ani 
zainteresowań. To miejsce, gdzie 
spotykają się pokolenia – od przed-
szkolaków uczących się pierwszych 
kroków tanecznych, przez młodzież 
rozwijającą swoje pasje artystyczne, 
po seniorów aktywnie spędzających 
czas w gronie rówieśników. Systema-
tyczne inwestycje i poszerzanie 
oferty sprawiają, że MOK pozostaje 
ważnym miejscem na kulturalnej 
mapie Pszowa, miejscem spotkań 
i rozwoju lokalnej społeczności.
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NOWA SIEDZIBA BIBLIOTEKI. ROK DZIAŁALNOŚCI - NOWE MOŻLIWOŚCI 
Minął rok od otwarcia nowej siedziby biblioteki na terenie po kopalni Anna. Rewitalizacja budynku, wraz 
z zagospodarowaniem tego miejsca i adaptacją wieży szybu Jan na punkt widokowy, kosztowała Miasto 
Pszów… tylko 1,3 mln złotych!

Choć całkowita wartość inwestycji 
w latach 2020–2025 wyniosła 18,3 
mln zł, aż 17 mln zł stanowiły środki 
zewnętrzne pozyskane przez mia-
sto. Tym samym miasto zapłaciło za 
rewitalizację budynku wraz z przy-
ległym terenem tylko 1,3 mln 
złotych.
- To przykład skutecznego sięgania 
po fundusze i odpowiedzialnego 
zarządzania finansami miasta przy 
realizacji ambitnych projektów 
rozwojowych – podkreśla Piotr 
Kowol, burmistrz Pszowa.

Przeniesienie biblioteki na tereny 
pokopalniane w 2025 roku okazało 
się decyzją trafną i oczekiwaną 
przez mieszkańców. Już w pierw-
szym roku funkcjonowania nowej 
siedziby odnotowano znaczące 
wzrosty  (w porównaniu do 2024 
r.):
• liczba czytelników wzrosła 

o ponad 50%,
• liczba odwiedzin zwiększyła się 

o ponad 17%,
• liczba wypożyczeń książek 

wzrosła o ponad 19%.
Dane te potwierdzają, że inwestycja 
przełożyła się na realny rozwój 
czytelnictwa i większe zainte-
resowanie ofertą biblioteki.

Nowa siedziba, łącząca industrialne 
dziedzictwo dawnej kopalni 
z nowoczesną aranżacją wnętrz, 
stała się ważnym miejscem 
integracji i aktywności społecznej. 
W 2025 roku – obok dużych 
wydarzeń plene-rowych, takich jak 
30. Urodziny Miasta, Mikołaj czy 
Rajd Rowerowy – zorganizowano:

• 14 wydarzeń we współpracy
z Miastem Pszów i Miejskim 
Ośrodkiem Kultury (ponad 900 
uczestników),

• 57 wydarzeń autorskich i ani-
macyjnych przygotowanych 
przez Bibliotekę (ponad 1700 
uczestników),

Łącznie daje to ponad 2 700 ucze-
stników wydarzeń kulturalnych 
w ciągu minionego roku.
Rewitalizacja terenów pokopal-
nianych i utworzenie nowej siedzi-
by biblioteki to nie tylko zmiana 
adresu. To przemyślana inwestycja 
w rozwój społeczny, kulturę i jakość 
życia mieszkańców – przykład 
skutecznego wykorzystania środ-
ków zewnętrznych dla dobra 
lokalnej wspólnoty.

• 7 lekcji bibliotecznych (135 
uczestników).
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PSZÓW SIĘGA PO KOLEJNE PIENIĄDZE UNIJNE. 
REWITALIZACJA TERENÓW PO KOPALNI ANNA NABIERA TEMPA 
Miasto Pszów konsekwentnie zagospodarowuje tereny po kopalni Anna. Kolejny projekt samorządu 
otrzymał ponad 16 mln zł dofinansowania z programu Fundusze Europejskie dla Śląskiego 2021–2027 
w ramach Funduszu na rzecz Sprawiedliwej Transformacji.
Projekt pn. „Zagospodarowanie 
budynków po zlikwidowanej KWK 
Anna w Pszowie wraz z przyległym 
terenem – Etap 2” będzie 
realizowany w latach 2027–2029. 
Jego całkowita wartość wynosi 
ponad 21,1 mln zł, z czego ponad 16 
mln zł stanowi dofinansowanie 
zewnętrzne – w tym niemal 13,95 
mln zł z Unii Europejskiej i 2,11 mln 
zł z budżetu państwa.
Inwestycja jest kolejnym krokiem w 
przekształcaniu zdegradowanych te-
renów pokopalnianych przy ul. ks. P. 
Skwary w nowoczesny kompleks 
społeczno-edukacyjno-kulturalny, 
który ma stać się ważnym miejscem 
życia publicznego miasta.
W ramach projektu zaplanowano 
m.in. przebudowę czterokondygna-
cyjnego budynku magazynu 
głównego, który zostanie przysto-
sowany do nowych funkcji społe-
cznych i administracyjnych. W obie-
kcie znajdą się m.in. pomieszczenia 

Drugim ważnym elementem pro-
jektu będzie przebudowa i remont 
budynku nadszybia szybu Chrobry I, 
obejmujący m.in. odnowienie kon-
strukcji dachu, wymianę stolarki 
okiennej i drzwiowej oraz montaż 
instalacji fotowoltaicznej.

Inwestycja obejmie również zagos-
podarowanie terenu wokół obie-
któw. Powstanie parking, przebu-
dowana zostanie droga wewnętrzna 
na ciąg pieszo-jezdny, pojawi się 
nowe oświetlenie, odwodnienie oraz 
nasadzenia zieleni.

Jak podkreśla burmistrz Pszowa 
Piotr Kowol, projekt jest przykładem 
skutecznego wykorzystania środków 
zewnętrznych w procesie transfor-
macji regionu. – Konsekwentnie 
zmieniamy tereny po kopalni Anna 
w nowoczesną przestrzeń służącą 
mieszkańcom miasta. Pozyskanie 
ponad 16 milionów złotych dofinan-
sowania pokazuje, że Pszów potrafi 
skutecznie sięgać po środki 
zewnętrzne i przekuwać je w realne 
inwestycje rozwojowe – dodaje 
burmistrz.

Realizacja drugiego etapu rewi-
talizacji potwierdza, że dawne tereny 
przemysłowe mogą stać się nową 
wizytówką miasta – miejscem admi-
nistracji, kultury i aktywności 
społecznej, wpisującym się w proces 
transformacji regionu.

administracji publicznej, w tym 
urząd miasta, Urząd Stanu Cywil-
nego, pomieszczenia rady miejskiej 
oraz wielofunkcyjna sala. Budynek 
przejdzie kompleksową moderni-
zację – od zmian konstrukcyjnych
i nowego dachu, po instalacje 
techniczne, fotowoltaikę oraz roz-
wiązania poprawiające dostępność 
dla osób ze szczególnymi potrze-
bami.
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PIERWSZA SESJA MŁODZIEŻOWEJ RADY MIASTA
W środę, 21 stycznia, odbyła się inauguracyjna sesja nowo wybranej Młodzieżowej Rady Miasta Pszów. 
Podczas spotkania młodzi radni dokonali wyboru swoich władz i oficjalnie rozpoczęli pracę na rzecz miasta.

Zgodnie z obowiązującym Statutem 
Młodzieżowej Rady Miasta Pszów, 
obrady zainaugurował najstarszy 
wiekiem radny obecny na sali, Adam 
Miś. Pierwszym punktem porządku 
dziennego był wybór przewodni-
czącego rady. Po zgłoszeniu 
kandydatury, w głosowaniu tajnym 
młodzi radni wybrali na tę funkcję 

kandydatów a następnie przepro-
wadzili głosowanie tajne. Wiceprze-
wodniczącym rady został Robert 
Janczur-Dziony, co zostało zatwier-
dzone podjęciem uchwały w tej 
sprawie. Po wyborze prezydium 
młodzieżowej rady i wystąpieniach 
gości sesja została zakończona.
Spotkanie odbyło się w sali kon-
ferencyjnej Urzędu Miasta Pszów. 
Wzięli w nim również udział 
zaproszeni goście: Burmistrz Miasta 
Pszów Piotr Kowol, Przewodniczący 
Rady Miejskiej Marcin Grzenia, 
Wiceprzewodniczący Rady Miejskiej 
Czesław Krzystała oraz miejscy 
radni. Sesję zwołał Przewodniczący 
Miejskiej Komisji Wyborczej, 
Sekretarz Miasta Pszów Krzysztof 
Jaroch.
Gratulujemy nowo wybranemu 
prezydium rady, a całej radzie 
życzymy owocnej pracy dla dobra 
Pszowa!

Adama Misia. Podjęli też stosowną 
uchwałę w tej sprawie.
Prowadzenie dalszej części obrad 
kontynuował nowo wybrany Prze-
wodniczący Młodzieżowej Rady 
Miasta. Kolejnym punktem był 
wybór wiceprzewodniczącego rady. 
Podobnie jak w przypadku przewo-
dniczącego, młodzi radni zgłosili 

TRWAJĄ PRACE NA POKOPALNIANYCH TERENACH W PSZOWIE
Tereny po byłej kopalni Anna otrzymują drugie życie. Po oddaniu do użytku nowej siedziby biblioteki 
miasto rewitalizuje obszar wokół szybu Chrobry I. Z ogromnym udziałem pieniędzy zewnętrznych powstaje 
kolejna nowoczesna przestrzeń dla mieszkańców.

Pszów konsekwentnie przekształca 
tereny po dawnej kopalni Anna przy 
ul. Ks. P. Skwary w przestrzeń służącą 
mieszkańcom. Realizowane są 
kolejne duże inwestycje w ramach 
programów Fundusze Europejskie 
dla Śląskiego 2021–2027 oraz 
Aktywny Maluch 2022–2029. 
Całkowita wartość przedsięwzięcia 
wynosi ponad 37,2 mln zł, z czego 
ponad 30,1 mln zł stanowi dofinan-
sowanie zewnętrzne, głównie z Fun-

duszu na rzecz Sprawiedliwej 
Transformacji oraz środków Krajo-
wego Planu Odbudowy i budżetu 
państwa. Przedsięwzięcie ma być 
zrealizowane do 2027 roku.
W ramach inwestycji przebudo-
wywany jest budynek zaopatrzenia, 
w którym powstają: żłobek, centrum 
organizacji pozarządowych oraz 
inkubator przedsiębiorczości, czyli 
lokale „na start” dla początkujących 
przedsiębiorców. Modernizowany 
jest również okazały, zabytkowy 
budynek maszyny wyciągowej szybu 
Chrobry I, który stanie się 
przestrzenią edukacyjną i kulturalną, 
z warsztatami oraz interaktywną 
wystawą poświęconą historii kopalni 
Anna i energii elektrycznej. Prace 
obejmą także budowę parkingu 
z instalacją fotowoltaiczną i maga-
zynem energii, ścieżkę edukacyjną, 
przebudowę drogi wewnętrznej oraz 
stworzenie strefy integracji społe-

cznej z placami zabaw i zielenią. 
Zdegradowane tereny pokopalniane 
zyskają nowe funkcje edukacyjne, 
społeczne, gospodarcze i kulturalne. 
Będą też promować rozwiązania 
przyjazne środowisku.

– Konsekwentnie pokazujemy, że te-
reny po kopalni Anna stają się nową 
przestrzenią rozwoju miasta. Skute-
cznie pozyskujemy środki zewnę-
trzne i zamieniamy zdegradowane 
obszary w miejsca dla mieszkańców, 
przedsiębiorców i organizacji społe-
cznych przez kolejne lata – podkreśla 
burmistrz Pszowa, Piotr Kowol.

Realizacja inwestycji to kolejny krok 
w procesie transformacji miasta 
i dowód na to, że Pszów potrafi 
skutecznie wykorzystywać fundusze 
zewnętrzne, nadając nową jakość 
dawnym terenom przemysłowym 
z szacunkiem dla historii miasta.
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MIASTO ZMIENIA SIEĆ PRZEDSZKOLI
Spadek liczby dzieci w wieku przedszkolnym wymusza zmiany w organizacji oświaty w Pszowie. Rada Miejska 
podjęła uchwałę o zamiarze likwidacji Przedszkola nr 1 im. Misia Uszatka przy ul. Juranda. Zakończenie działal-
ności placówki planowane jest na 31 sierpnia. Decyzja jest elementem dostosowywania miejskiej sieci przedszkoli 
do realiów demograficznych.

Uchwała rozpoczyna formalną 
procedurę wynikającą z przepisów 
prawa oświatowego. O plano-
wanych zmianach zostali poinfor-
mowani rodzice dzieci uczęszczają-
cych do przedszkola oraz Śląski 
Kurator Oświaty, którego opinia jest 
konieczna w dalszym toku postępo-
wania.
Decyzja ta jest przede wszystkim 
efektem pogłębiającego się niżu 
demograficznego. W kolejnych 
latach liczba dzieci w wieku 
przedszkolnym w mieście będzie się 
zmniejszać, co przekłada się wprost 
na malejące zapotrzebowanie na 
miejsca w placówkach.
Od września placówka przy ul. Ju-
randa będzie dwuoddziałowa i włą-
czona zostanie w strukturę po-
bliskiego Przedszkola nr 2. 
Jednocześnie dzieci z roczników 6 i 5 
-latków będą mogły dokończyć 
edukację przedszkolną w dotych-
czasowych pomieszczeniach. Po za-
kończeniu ich nauki budynek zosta-
nie zwrócony jego właścicielowi – 
spółdzielni mieszkaniowej.

– Miasto musi dostosowywać sieć 
placówek do realnej liczby dzieci. 
Utrzymywanie przedszkola przy 
malejącej liczbie wychowanków nie 
byłoby rozwiązaniem racjonalnym 

ani odpowiedzialnym wobec 
mieszkańców – podkreśla burmistrz 
Pszowa, Piotr Kowol.

Z przedszkoli do szkół od września 
br. przejdzie 115 dzieci, a do 
przedszkoli zapisanych zostało tyko 
65 3-latków.

Tegoroczna rekrutacja do przed-
szkoli pokazała, że podjęte działania 
są konieczne i dobrze przygoto-
wane. Wszystkie zgłoszone dzieci 
znalazły miejsca w pszowskich 
placówkach, dzięki czemu każda 
rodzina, która chciała skorzystać z 
wychowania przedszkolnego, ma 
taką możliwość. Reorganizacja sieci 
placówek nie spowoduje proble-
mów z dostępnością opieki ani 
edukacji dla najmłodszych miesz-
kańców, ponieważ w miejskich 
przedszkolach zapewniono wystar-
czającą liczbę miejsc.
Wprowadzane zmiany nie wpłyną 
na poziom edukacji przedszkolnej. 
Pszowskie placówki dysponują 
doświadczoną kadrą pedagogiczną 
oraz odpowiednią bazą dyda-
ktyczną, co pozwala utrzymać 
wysoki standard opieki i nauczania. 
Dzięki temu dzieci nadal będą 
korzystać z dobrej jakości edukacji i 
zajęć rozwijających ich umiejętności 

oraz przygotowujących do nauki 
w szkole.
W Pszowie zmiany w systemie 
przedszkolnym idą w parze z roz-
wijaniem opieki nad najmłodszymi 
dziećmi. Na terenie pokopalnianym 
powstaje żłobek, który obejmie 
opieką dzieci do 3. roku życia, czyli 
te, które nie są jeszcze objęte 
wychowaniem przedszkolnym.
Dzięki temu miasto tworzy komple-
ksowy system opieki nad dziećmi. 
Żłobek i przedszkola nie konkurują 
ze sobą, lecz wzajemnie się 
uzupełniają, zapewniając wsparcie 
rodzinom na różnych etapach wy-
chowania najmłodszych.
Co ważne, wprowadzane zmiany nie 
oznaczają zwolnień pracowników 
przedszkoli. Dzięki właściwym 
decyzjom organizacyjnym oraz natu-
ralnym odejściom na emeryturę 
wszystkim pracownikom zostanie 
zapewniona praca w miejskich 
placówkach oświatowych.
Podejmowane działania są ele-
mentem odpowiedzialnego zarzą-
dzania miejską oświatą. Dosto-
sowanie liczby placówek do real-
nych potrzeb demograficznych 
zapewnia stabilne funkcjonowanie 
systemu edukacji w Pszowie, a je-
dnocześnie rozszerza ofertę opieki 
nad najmłodszymi mieszkańcami 
miasta.
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KONIEC SEZONU NA LODOWISKU W PSZOWIE
Miejskie lodowisko w Pszowie zakończyło sezon zimowy. Przez trzy miesiące obiekt odwiedziło ponad 61,5 
tys. łyżwiarzy. Największą frekwencję odnotowano w grudniu i styczniu. Wiosną na tafli rozstawione 
zostaną korty tenisowe i skatepark.

PRAWIE 79 MLN ZŁ NA ROZWÓJ PSZOWA. MIASTO SKUTECZNIE SIĘGA PO ŚRODKI 
ZEWNĘTRZNE 

Sztuczne lodowisko w Pszowie 
zamknęło sezon łyżwiarski 
2025/2026. Ze ślizgawek na lodowej 
tafli skorzystało ponad 61,5 tys. 
miłośników jazdy na łyżwach - w gru-
dniu ponad 22,5 tys., w styczniu 
ponad 22,2 tys. i w lutym ponad 16,8 
tys. łyżwiarzy. Wśród nich trady-
cyjnie nie zabrakło również uczniów 
i przedszkolaków z pszowskich pla-
cówek oświatowych, które z obiektu 
podczas zajęć szkolnych korzystają za 
darmo. Łącznie z zajęć na lodowisku 
skorzystało ponad 5,2 tys. dzieci 
i młodzieży.
W obiekcie funkcjonuje również wy-
pożyczalnia łyżew i szlifiernia. Pod-
czas minionego sezonu wypoży-
czonych zostało prawie 20 tys. par 
łyżew. Obsługa lodowiska naostrzyła 
też ponad 1,3 tys. par.

instalacja chłodnicza z istotną wy-
mianą kolektora chłodniczego, który 
funkcjonował na lodowisku od czasu 
uruchomienia obiektu. Rok wcze-
śniej na lodowisku w Pszowie prze-
prowadzono również niezbędną wy-
mianę poszycia band, co znacząco
wpłynęło na poprawę bezpie-

W ubiegłym roku, tuż przed otwar-
ciem sezonu, modernizację przeszła

czeństwa użytkowników oraz este-
tykę infrastruktury. Była to pierwsza 
kompleksowa wymiana poszycia 
band od czasu uruchomienia 
obiektu.

Blisko 79 mln zł wyniosła wartość zrealizowanych w Pszowie inwestycji w latach 2019–2025. Aż 49 mln zł 

Bieżacy rok przyniesie kolejne 
inwestycje o łącznej wartości ponad 
19 mln zł. Na ich realizację miasto już 
pozyskało 13 mln zł dofinansowania. 
Z kolei w 2027 roku planowana jest 
kontynuacja rozpoczętych inwestycji 
o wartości prawie 24 mln zł, z czego 
ponad 19 mln zł stanowią 
zabezpieczone środki zewnętrzne.
Realizowane projekty obejmują 
szeroki zakres działań: ochronę 
środowiska, poprawę bezpie-
czeństwa, rozwój infrastruktury 
drogowej, modernizację obiektów 
oświatowych, inwestycje w kulturę 
i sport, a także rewitalizację terenów 
pogórniczych po kopalni Anna.
Równolegle - poprzez placówki oś-
wiatowe, społeczne i administra-
cyjne - miasto realizowało tzw. pro-
jekty „miękkie”, czyli programy edu-
kacyjne, społeczne i rozwojowe.
Na ten cel pozyskano 7,5 mln zł z

- Skala prowadzonych działań jest 
efektem podejmowanych w mieście 
decyzji oraz konsekwentnej pracy 
nad przygotowaniem dokumentacji 
projektowej, pozyskiwaniem finan-

-sowania czy skutecznym rozlicza-
niem inwestycji. Dzięki temu Pszów 
wzmacnia swój potencjał infrastru-
kturalny i społeczny, realizując 
projekty istotne dla jakości życia 
mieszkańców - mówi Piotr Kowol, 
burmistrz Pszowa.

Unii Europejskiej przy wsparciu 
budżetu państwa.
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XVII BIEG O PUCHAR BURMISTRZA PSZOWA
18 stycznia odbyła się XVII edycja Biegu o Puchar Burmistrza Miasta Pszów – wydarzenie, które po raz 
kolejny udowodniło, że dla pasjonatów sportu nie ma trudnych warunków.

Tradycyjnie miejscem spotkania za-
wodników stało się boisko w Krzyż-
kowicach. To stąd biegacze oraz 
miłośnicy nordic walking wyruszyli 
na trasy liczące odpowiednio 12 km 
i 8 km. Zimowa sceneria, choć malo-
wnicza, wymagała od uczestników 
ogromnej koncentracji.

Oficjalne wyniki XVII edycji
W biegu na 12 km w Klasyfikacji 
Open zwyciężyli Joanna Griman 
(49:12.22) oraz Mateusz Mrówka
(41:50.99).
W Nordic Walking na dystansie 8 km 
najlepsi okazali się Dorota Bagińska 
(1:03:43.99) oraz Bogdan Cyrus
(54:24.68). Podczas ceremonii wręczenia 

nagród szczególną uwagę poś-
więcono lokalnym sportowcom. 
Nagrodami nagrodzono najszyb-
szych, najstarszych i najmłodszych 
mieszkańców naszego miasta.
• Najszybsi mieszkańcy (Bieg): 

Ola Kosik, Paweł Osetek
• Najszybsi mieszkańcy (Nordic 

Walking): Kasia Basista, Marcin 
Powała

• Najstarsi uczestnicy (Bieg): 
Ola Kosik, Piotr Jamka

• Najstarsi uczestnicy (Nordic 
Walking): Maria Mielańczyk, 
Marcin Powała

• Najmłodsi uczestnicy (Bieg): 
Ola Kosik, Stanisław Westerlich

• Najmłodsi uczestnicy (Nordic 
Walking): Żaneta Porzezińska, 
Marcin Demel

Najlepsi mieszkańcy Pszowa
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FERIE W MIEŚCIE
Podczas zimowych ferii w Pszowie odbywały się kreatywne zajęcia i warsztaty dla dzieci. Rozrywkę 
najmłodszym mieszkańcom zapewniły Miejski Ośrodek Kultury i Biblioteka Publiczna Miasta Pszów.
W pierwszym tygodniu ferii w Miej-
skim Ośrodku Kultury dzieci miały 
okazje wziąć udział w warsztatach 
plastycznych oraz zajęciach kreaty-
wnych prowadzonych przez instru-
ktorki: Joannę Pawełek i Marlenę 
Gazdę. Powstały piękne krajobrazy 
w mroźnym klimacie, a ostatni dzień 
pierwszego tygodnia upłynął pod 
znakiem zimowych skrzatów. 

Biblioteka również prowadziła 
zajęcia w drugim tygodniu ferii. 
Dzieci poznały książkę „Nela i Pol-
arne Zwierzęta”i na jej podstawie 
stworzyły własne obrazki niedźwie-
dzi polarnych. Drugiego dnia Jan 
Świerczek wprowadził uczestników 
zajęć w świat układania obrazów 
z puzzli. Dzieci miały też okazję lepić 
bałwanki ze sztucznego śniegu i two-
rzyć prace plastyczne pełne barw. 
Ferie w bibliotece zakończył inter-
aktywny teatrzyk pt. „Królewna 
Śnieżka i siedmiu krasnoludków”.

Dzieci miały również okazję poje-
chać do Chaty Wuja Toma w Szczyr-
ku na sanki i ognisko. Drugi tydzień 
ferii w domu kultury zapewnił ucze-
stnikom pozytywną dawkę ruchu 
w Zimowej Szkole Tańca, prowadzo-
nej przez instruktorkę Paulinę 
Mosoń ze szkoły Tańca Masterworks. 
Nie brakowało również seansów 
kinowych w sali widowiskowej.
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MAŁŻEŃSKIE JUBILEUSZE
Pod koniec ubiegłego roku, 29 par obchodziło wyjątkowy jubileusz - Diamentowe i Złote Gody, świętując 
60 lat i 50 lat wspólnego pożycia małżeńskiego.

DIAMENTOWE GODY 

ZŁOTE GODY

Błaszczok
Irena i Alfred

Chudek
Teresa i Ryszard

Czyż
Daniela i Józef

Cmok 
Adelajda i Henryk

Jezusek
Stefania i Helmut

Krakowczyk
Krystyna i Zygmunt

Maliszewscy
Małgorzata i Bogusław

Mika
Anna i Ernest

Szymiczek
Eugenia i Rudolf

Ceremonii dekoracji dostojnych 
Jubilatów medalami przyznanymi 
przez Prezydenta RP za Długoletnie 
Pożycie Małżeńskie, dokonał bur-
mistrz miasta Piotr Kowol. Natomiast 

pary świętujące Diamentowe Gody 
odebrały z rąk burmistrza listy 
gratulacyjne i upominki. Wszystkim 
parom złożono najserdeczniejsze 
życzenia kolejnych, wspólnych lat 

w zdrowiu i miłości. Dołączamy się do 
serdecznych życzeń, gratulując tak 
wspaniałych jubileuszy. 
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Dziedzic 
Helena i Jan

Fojcik
Kazimiera i Andrzej

Głogoszewska - Sankala 
Renata i Sankala Rudolf

Łakuta 
Janina i Stanisław

Gorzolnik 
Elżbieta i Ginter

Hajder
Bronisława i Kazimierz

Kolorz 
Stefania i Jerzy

Konkol
Małgorzata i Jan

Lach
Anna i Stanisław

Lasyk
Łucja i Mieczysław

Nowak
Janina i Stanisław

Pękała
Leokadia i Jarosław

Pietroszek
Aniela i Marian

Perka
Halina i Mieczysław

Powała
Danuta i Franciszek

Sładkowscy
Bernadeta i Tadeusz
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zdrowia, pogody ducha oraz chwil 
pełnych ciepła w gronie najbliższych.

Małgorzata Raba (luty), Weronika
Szymiczek (luty), Elżbieta Wilkus
(luty). Solenizantki odwiedził 
burmistrz miasta Piotr Kowol, który 
osobiście złożył serdeczne życzenia

Weczerek
Jolanta i Ryszard

Turek 
Bernadeta i Andrzej

Stępień
Eugenia i Józef

Żymełka
Irena i Antoni

Teresa Jendrysik Jadwiga KabutJadwiga Fibic

Małgorzata Rabas Weronika Szymiczek Elżbieta Wilkus

DOSTOJNE JUBILEUSZE

W styczniu i lutym 90. rocznicę 
urodzin obchodziło sześć 
mieszkanek Pszowa: Jadwiga Fibic 
(luty), Teresa Jendrysik (styczeń), 
Jadwiga Kabut (styczeń), 




